

2025年4月
5
星期六
乙巳年三月初八
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28028期
今日8版

坚定信心，打开改革发展新天地

云南推进重大产业项目建设

本报记者 朱思雄 李茂颖

挖掘机、推土机等设备有序作业，机械轰鸣声此起彼伏，云南省临沧市永德县共享储能项目施工现场一片繁忙。

习近平总书记在今年全国两会期间强调：“抓产业创新，要守住实体经济这个根基”。今年3月，习近平总书记在云南考察时强调：“云南要以科技创新为引领做强做优做大资源型产业，积极发展战略性新兴产业和未来产业。”

云南坚持以实体经济为根基，以突破性举措推动更多工业、农业、能源等重大产业项目落地。

因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系。围绕“大抓产业、大抓项目”这一主题，云南省委和省政府连续13个季度召开重大产业项目调度推进会，产业投资占固定资产投资比重从2021年的30.6%提高到2024年的52.1%。一大批经济效益好、产出效益高、

带动就业多的项目相继投产，新增年产值4500亿元、年税收170亿元，提供超过32万个就业岗位。

云南省发展和改革委员会主任陈明介绍，今年云南将再开工、投产新能源项目各1600万千瓦以上，并优化新能源成本疏导机制，支撑绿色先进制造业发展；服务好绿色铝、硅光伏、新能源电池等产业龙头企业，开展链主招商，新落地一批延链补链强链项目，推动产业向价值链中高端延伸。

云南省制定出台《推动2025年一季度经济良好开局工作方案》，从高原特色农业提效、工业稳增长等9个方面明确重点任务，加大项目储备力度，提速重大项目建设，巩固产业投资增长势头。

以重大产业项目为抓手，建设蓝图正全面铺开。昆明中铝铝箔新能源

“英雄是民族最闪亮的坐标。”崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。清明之际，各地举行多种形式的纪念活动，缅怀英雄烈士，坚定理想信念，弘扬伟大爱国主义精神，激励人们将爱国之情、强国之志融入报国之行。

一个子弹盒 记录烽火岁月

4月4日，辽宁省本溪市东北抗联史陈列馆里，人流如织。

清明之际，各地开展多种形式的纪念活动缅怀英烈 追寻最闪亮的坐标

本报记者

捐赠东北抗联史料百余份、战斗生活物品10余件。

一根手杖、一把皮尺、一个背包，这是张鹏一的装备。“从秋天落叶到开春，这几个月是踏查最好的时节，没有枝叶遮挡，山势地形一览无遗，便于寻找。”张鹏一说。

进深山，钻密林，踏枯叶，爬陡坡。

“这么辛苦，这么大年纪，为什么还要坚持？”有人曾发出这样的疑问。

“趁我还能爬得动山，赶紧多抢救些史料、多挖掘些抗联事迹，让更多人了解和铭记这段历史，铭记那些抛头颅洒热血的抗联烈士。”张鹏一如此回答。

珍贵的史料，是后人传承东北抗联

作为曾在新闻战线工作30余年的老记者，几年前，张大琪走访龙口市的红色村落，拍下了一组组感人照片。“在丰仪店村时，我听到村民讲起当地纪念八路军烈士的故事，听着听着，不自觉湿了眼眶。”张大琪回忆道。

故事发生在1942年，八路军山东纵队5旅13团“钢八连”在黄县（今龙口市）丰仪店村与日军激战，53名指战员牺牲。丰仪店村村民含泪将烈士埋葬，从此每年自发为烈士添土扫墓，岁岁年年，从未间断。

“村党支部书记告诉我，村民们把无名烈士当成了亲人，用心用情守护。”张大琪说，从此他下定决心，通过办摄

影展的方式，用镜头讲述这些感人至深的红色故事。

讲好故事，先要深挖。张大琪先翻阅县志、历史资料，了解当年战役的经历，再背着相机、走访村民，追寻散落在乡野的红色记忆。

3年多时间里，他拍了上万张照片，每一张都承载着独特的故事。其中有一张特殊的合影：画面中，村民们并肩而坐，身后是一幅烈士集体画像，远处青山绵延，仿佛时空在此刻折叠。

“烈士们长什么样？牺牲时多大年纪？这些疑问一直萦绕在丰仪店村村民心头。”张大琪说，2022年，一名美术家花费一年时间，几易其稿，为53名无名英雄创作集体画像，取名《青春祭》。

“和英雄们合影，是乡亲们多年的心愿。”2023年3月30日，在龙口市烈士陵园，张大琪按下快门，记录下村民们与画作《青春祭》的合影。（下转第四版）

守好江山责任重大。

从革命年代不能吃人民的苹果，到新时代带领群众发展苹果产业，我们党靠严明纪律、优良作风赢得了民心，更用好作风不断造福人民。今天，我们的目标很宏大、事业很宏伟、前途很宏阔，面对前进道路上的“拦路虎”“绊脚石”，以实际行动传承革命先烈的优良作风，定能把前无古人的历史伟业推向前进。

R今日谈

缅怀先烈，传承优良作风

孔方斌

艰苦卓绝的革命岁月，起源于井冈山的三大纪律八项注意，见证党同人民同甘共苦、有盐同咸；抗日根据地颁发的一道“树叶训令”，背后是红军将士“宁可饿着肚子，也不与民争食”。重温这些红色故事，更能体会到革命先烈的严实作风，更能感悟到红色江山来之不易、

争取一年干得比一年好

——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话指引方向、催人奋进

本报记者 顾仲阳 董丝雨 常钦

富民功能。

内蒙古翁牛特旗，位于科尔沁沙地西缘，通过探索“以路治沙”等创新模式，累计完成沙地综合治理500多万亩。翁牛特旗林草局副局长乌华说：“今年将完成生态治理103万亩，不断提升沙地生态系统质量和稳定性，守护好来之不易的治理成果。”

习近平总书记4月3日参加首都义务植树活动时的重要讲话，在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持“三绿”并举，推动“四库”联动，更加注重“提质”“兴业”“利民”，积极参与造林绿化，共建美丽中国，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

更加注重“提质” 推进国土绿化高质量发展

习近平总书记指出：“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。”这让正在打春季攻坚战的“三北”工程区干部群众备受鼓舞。

新疆于田县，塔克拉玛干沙漠南缘，当地干部群众正挥锹铲土，植入梭梭、红柳等耐旱苗木。于田县林草局党组书记贾存鹏表示，戴上“绿围脖”是起点，接下来将通过规模化植树，让原本线状的防护带扩展为网格化固沙体系，同时引入沙棘、肉苁蓉等经济作物，让防护林带兼具生态与

富民功能。目前我国森林覆盖率已经超过了25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。截至3月底，全国营造林1642.92万亩，今年的国土绿化工作进展良好。

“总书记在充分肯定国土绿化成绩的同时，要求我们‘切实解决突出问题，争取一年干得比一年好’，为我们做好下一步工作指明了方向、鼓足了干劲。”国家林草局生态保护修复司司长张利明表示，下一步将编制印发国土绿化空间规划，持续推进科学大规模国土绿化行动，实施林草质量精准提升工程，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，组织实施好“两重”建设、国土绿化示范、草原保护修复等重点项目，高质量完成国土绿化年度任务。

“总书记强调国土绿化要更加注重‘提质’，这为我们指明了努力方向。”湖南省浏阳市北盛镇党委书记黄珍敏说，镇里将筛选耐旱抗冰的香樟等乡土树种，搭配金银花等固氮灌木，打造生态互补群落，搞好森林经营，健全国土绿化项目后期管护机制，确保项目建设质量。

更加注重“兴业”
拓展“两山”转化路径

2024年，全国林草产业总产值达10.17万亿元，形成了经济林、木竹加工、生态旅游和林下经济4个年产值超万亿元的支柱产业。

“总书记强调，更加注重‘兴业’，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。这为我们做好林草产业高质量发展这篇大文章提供了根本遵循。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊表示，将进一步活化政策机制、深化集体林权制度改革、加强科技支撑、强化产销服务、保障要素供给，加大支持力度，推动森林“四库”联动，拓展绿水青山转化为金山银山的路径，让林草产业更好成为绿色富民产业。

“林下养鸡，既能养山，又能增收，今年我将继续扩大养殖规模。”广西岑溪市岑城镇洞尾村村民梁海昌说。岑溪市打造种养多样化的林下经济发展新格局，让越来越多的林农实现从“靠山吃山”到“养山富山”的蝶变。

围绕“林”字，做活“绿文章”。“见缝插绿，四季有景，村里引进龙头企业，发展采摘、森林康养和生态旅游等产业，尝到甜头的乡亲们更有干劲了。”安徽省安庆市宜秀区五横乡杨亭村林长杨江勤说，村里的农家乐和民宿提质增效，一定能吸引更多游客，不断将生态优势转化为发展优势。（下转第三版）

如何持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战

本报记者 寇江泽

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

去年底举行的中央经济工作会议强调，持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战。今年的《政府工作报告》提出，加强污染防治和生态建设。

持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，是全面推进美丽中国建设的重要战役。2024年，全国生态环境质量实现持续改善，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度降至29.3微克/立方米，连续5年稳定达标。全国地表水优良水质断面比例为90.4%，首次超过90%。全国新增完成2.5万个行政村环境整治，农村生活污水治理率达到45%以上。各项年度目标圆满完成，以更高标准打好污染防治攻坚战取得明显成效。

生态环境部有关负责人表示，2025年将聚焦建设美丽中国，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深入打好污染防治攻坚战，持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，创新开展固体废物和新污染物

治理。

如何持续深入打好蓝天保卫战？“以降低PM2.5浓度为主线，切实推动产业、能源、交通运输结构优化调整。”生态环境部大气环境司司长李天威表示，“将持续开展粗钢产能超低排放改造，稳步推进水泥、焦化等行业超低排放改造。推进火电、钢铁等重点行业大宗货物运输企业和沿海主要港口清洁运输。稳妥推进氨排放控制试点工作，推动秸秆禁烧依法科学管控，加强扬尘、油烟等大气面源污染精细化管理。”

“持续深入打好碧水保卫战，要坚持预防为主、风险管控、水土共治。”生态环境部土壤生态环境司司长赵世新表示，将推动完成重点县农用地土壤重金属污染溯源。开展长江流域沿江1公里化工企业腾退地块土壤污染专项治理。推动优先监管地块基本完成土壤污染管控。开展日处理规模100吨及以上农村生活污水处理设施运行情况排查整治，强化农业面源污染突出问题系统治理，基本消除较大面积的农村黑臭水体。

政策问答·加紧经济社会发展全面绿色转型



4月4日，山西省运城市夏县水头镇水头村，农机正在田间进行松土作业。

张秀峰摄（影像中国）

缅怀先烈，传承优良作风

孔方斌

精神的纽带。东北抗联史陈列馆目前馆藏文物实物共计1156件（套），再现中国共产党创建领导的东北抗联14年艰苦卓绝的斗争历史，每年接待参观人数超过30万。

东北抗联史陈列馆馆长孙中华说：“最近，我们向社会各界征集相关文物史料，已经有很多人联系我们，其中有些物品保存不易、几经辗转，让我们很受感动，也更感觉到肩上的责任。”

一沓老照片 传承英烈精神

清明节当日，山东省龙口市丰仪店村红色教育展厅外，晨光穿过松柏，洒下斑驳光影。张大琪将展架小心摊开，指尖摩挲着一张张泛黄的老照片，娓娓讲述着背后扣人心弦的故事；参观者们围聚在旁，屏息凝神，听得入神。

缅怀先烈，传承优良作风

孔方斌

艰苦卓绝的革命岁月，起源于井冈山的三大纪律八项注意，见证党同人民同甘共苦、有盐同咸；抗日根据地颁发的一道“树叶训令”，背后是红军将士“宁可饿着肚子，也不与民争食”。重温这些红色故事，更能体会到革命先烈的严实作风，更能感悟到红色江山来之不易、

西部陆海新通道

一季度铁海联运班列运输货物增长68.2%

本报南宁4月4日电（记者庞革平）记者近日从中国铁路南宁局集团有限公司获悉：今年一季度，西部陆海新通道铁海联运班列运输货物达34.52万标箱，同比增长68.2%，增幅较今年前两个月提升9.8个百分点，增速进一步加快。其中截至3月21日，今年班列累计运输货物突破30万标箱，较去年同期51天。

今年以来，依托西部陆海新通道，

柬埔寨大米、泰国香水椰等东盟商品源源不断发往国内，丰富百姓餐桌；国内特色产品也热销海外。西部地区国产汽车通过西部陆海新通道“铁路JSQ车

（运输汽车整车的铁路货物专用汽车）+海滚装船”的衔接方式发往中东，为我国汽车出口提供安全高效、便捷经济的运输方案。